

2 Курс на долговременное партнерство

Обсуждено азербайджано-грузинское стратегическое партнерство

4 Украинский спецназ в Армении?

Франция может поспособствовать этому, чтобы не допустить гибели собственных солдат

Важный инструмент доверия

Азербайджан наращивает взаимодействие народов Азии

Стратегические перспективы

Президент Ильхам Алиев принял генерального исполнительного директора и президента компании Franklin Templeton Дженни Джонсон



⇒ 2



Независимый Азербайджан, будучи образцом приверженности достигнутым договоренностям, не раз решал нерешаемые вроде проблемы в период руководства международными структурами, что еще раз продемонстрировано в период его действующего успешного председательства в Советании по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА).

Хюгут САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Обладая бесценным опытом многосторонней наступательной «умной силы» при реализации стратегических целей на основе долгосрочных интересов, официальный Баку стал признанным лидером не только на трек интеграции и диверсификации экономики на пространстве Евразии, но даже объединения угнетенных народов против засилья до сих пор не отжившей колониальной системы. Окинув взглядом успешное председительство нашей страны в Совбезе ООН, Движении неприсоединения, Организации исламского сотрудничества, Рамочной конвенции ООН об изменении климата и других важных международных организациях, с уверенностью можно сказать, что национальное правительство добьется институциональных изменений и на данном этапе, возглавляя СВМДА.

Президент Ильхам Алиев, принимая накануне генерального секретаря упомянутой структуры Кайрата Сарыба, напомнил гостю, что на крупнейшем континенте планеты сдеся-

Поражает уверенность главы государства в перспективах не только регионального, континентального, но и глобального развития в условиях очевидных трудностей

ками самых густонаселенных стран крайне важны усилия, направленные на дальнейшее укрепление сотрудничества, формирование и расширение транспортных возможностей, решение гендерной проблемы, развитие молодежи, средств медиа и других областей, представляющих взаимный интерес. Заявив, что азербайджанская сторона очень ответственно относится к председательству в этой организации, глава государства выразил уверенность, что наша страна в свою очередь будет способствовать дальнейшему укреплению данного формата.

Нелишним в данной связи будет напоминание о том, что в столице нашей страны лидерами тюркского мира - Азербайджаном, Турцией и Казахстаном - в июне 2022 года была подписана Бакинская декларация, инициировавшая трехсторонний формат сотрудничества в сфере грузоперевозок, направленный на углубление потенциала Транскаспийского международного мультимодального транспортного маршрута (проще, Среднего коридора), нацеленного на многократный рост грузопотока из Азии в Европу.

⇒ 3

В НОМЕРЕ

Легендарный правитель

В Гяндже почтили память великого Джавад хана

⇒ 7

Состоялась одиннадцатая встреча комиссий по делимитации границы между Азербайджаном и Арменией

16 января 2025 года на границе между Азербайджанской Республикой и Республикой Армения под председательством заместителя премьер-министра Азербайджанской Республики Шахина Мустафаева и вице-премьер-министра Республики Армения Мгера Григоряна состоялась одиннадцатая встреча Государственной комиссии по делимитации государственной границы между Азербайджанской Республикой и Республикой Армения и Комиссии по вопросам делимитации государственной границы и пограничной безопасности между Республикой Армения и Азербайджанской Республикой.

В ходе встречи стороны продол-



жили обмен мнениями по вопросу очередности участков/отрезков линии границы для дальнейшего проведения делимитационных работ и пришли к согласию начать комплекс работ по делимитации государственной границы с северного участка.

⇒ 3

Когда подводит прыть

Пашинян решил «притормозить» собственный МИД

Правительство Армении, все-таки решившее примерить тогу «многострадального народа в законе», наконец, начало осознавать глубинный смысл древнеримской поговорки «что позволено Юпитеру, не позволено быку».

Фидан САЛМАНЛЫ

Похоже, Баку и Анкара наряду с парой-тройкой нерегиональных столиц являются редким исключением приведения в чувство зарвавшегося агрессора и реваншиста, все остальные холят и лелеют любые «хотелки» как трех президентов, так и нынешнего правительства соседней страны.

⇒ 4

Удивительно, что на том же «христианском» украинском треке позиции не только Вашингтона, но и Парижа с Москвой расходятся в корне, а в случае с хрестоматийным «армянским вопросом» все три постоянных члена Совбеза ООН и сопредседателя теперь уже бывшей Минской группы ОБСЕ вплоть до последнего времени проявляли редкое единодушие. Скорее всего, десятилетиями коллективно вырабатываемая ими тяга к заступничеству понята кого и понятно по каким причинам и послужила мотивацией для целого ряда «сальто мортале» в исполнении либо самого Никола Пашиняна, либо членов его команды.

⇒ 4

Площадь против диалога

Грузия: сохранить стабильность во что бы то ни стало

Шум бастующих колонн вновь разносится по улицам Тбилиси, как громкие отзвуки несбывшихся надежд. Лозунги, словно неистовые волны, захлестывают площади, стремясь затопить город в море протестных эмоций. Однако среди плакатов и голосов легко теряется суть.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

«Новые выборы!» - требование звучит вроде бы как логично, но за ним - те же старые лица, те же амбиции и та же тень экс-президента



Саломе Зурабишвили, чей политический путь, похоже, превратился в бесконечный поиск новых битв.

На этот раз протесты лишь создают иллюзию движения. Мирное

проявление протеста, о котором говорит Зурабишвили, обернулось разрозненными колоннами с плакатами и сообщениями о нападениях на бастующих.

⇒ 5

От государства до фондов

Страна огня наращивает финансирование инноваций

Сфера информационно-коммуникационных технологий неспроста считается триггером роста отечественного нефтяного сектора и ключевым направлением правительственного курса на хозяйственные реформы.

Тамила ХАЛИЛОВА,
«Бакинский рабочий»

Удачная трансформация отрасли вносит серьезный вклад в перспективы экосистемы эффективного роста, поэтому вопросы финансирования этого приоритетного направления находятся в центре



внимания высшего руководства страны.

Ярким свидетельством пристального внимания к развитию инновационной сферы, обещающей устойчивый прогресс ускоренного

экономического перехода, стал недавний Указ главы государства об изменениях в порядок использования средств Агентства инноваций при Министерстве транспорта, связи и высоких технологий.

⇒ 6

Актуально

Стратегические перспективы

Президент Ильхам Алиев принял генерального исполнительного директора и президента компании Franklin Templeton Дженни Джонсон

16 января Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев принял генерального исполнительного директора и президента одной из ведущих мировых компаний по управлению активами Franklin Templeton Дженни Джонсон.

Подчеркнув успехи нашей страны в экономической сфере и ее вклад в международное сотрудничество, Дженни Джонсон отметила, что проводимые Азербайджаном реформы, направленные на устойчивый экономический рост, и его растущий авторитет на международной арене

воспринимаются с одобрением. Гостя сказала, что в этом контексте предприняты первые шаги по установлению долгосрочного взаимовыгодного партнерства между компаниями Franklin Templeton и Государственным нефтяным фондом Азербайджанской Республики и изучаются возможности дальнейшего углубления сотрудничества в стратегических направлениях. Напомнив, что эти вопросы были обсуждены во время ее участия в мероприятиях, организованных Государственным нефтяным фондом Азербайджанской Республики в рамках COP29

в ноябре 2024 года, Дженни Джонсон выразила уверенность, что это взаимодействие откроет новые стратегические перспективы в соответствии с региональными и глобальными целями обеих сторон и позволит добиться долгосрочных эффективных результатов.

Коснувшись успешного опыта сотрудничества Государственного нефтяного фонда Азербайджанской Республики с ведущими мировыми финансовыми структурами, Президент Ильхам Алиев отметил стратегическое значение партнерства с Franklin Templeton и подчеркнул

наличие благоприятной среды для дальнейшего расширения связей в этом направлении.

Следует отметить, что, согласно данному учрежденной в 1947 году в Нью-Йорке компании Franklin Templeton на сентябрь 2024 года, общая стоимость находящихся в ее управлении активов составляет 1,68 триллиона долларов США. Группа компаний Franklin Templeton включает в себя ряд бизнес-структур, специализирующихся на управлении акциями, облигациями, альтернативными инвестициями и другими видами активов.

Курс на долговременное партнерство

Состоялось обсуждение контекста безопасности, политической, экономической и гуманитарной составляющей азербайджано-грузинского стратегического партнерства

16 января министр иностранных дел Джейхун Байрамов встретился с делегацией во главе с министром иностранных дел Грузии Маккой Бочоршвили.

Как сообщили в Управлении пресс-службы Министерства иностранных дел, встреча один на один, состоявшаяся между министрами, далее была продолжена в расширенном формате с участием делегаций с обеих сторон.

Министр Джейхун Байрамов передал коллеге поздравления по случаю успешного проведения в октябре минувшего года парламентских выборов в Грузии, формирования нового правительства и назначения ее министром иностранных дел в составе этого правительства.

В ходе встреч состоялось обсуждение контекста безопасности, политической, экономической и гуманитарной составляющей азербайджано-грузинского стратегического партнерства, а также актуальных вопросов региональной повестки дня.

Было выражено одобрение нынешним уровнем отношений стратегического партнерства между Азербайджаном и Грузией, подчеркнуто, что активный политический диалог, сформировавшийся на уровне высшего руководства двух стран, составляет здоровую основу наших связей.

Говорилось о вкладе традиционных тесных контактов и взаимных визитов между различными государственными структурами наших стран, в том числе межправитель-



ственного и межпарламентского прагматичного сотрудничества, в стратегическое партнерство.

Выражено одобрение сотрудничеством двух стран в международном и региональном форматах на взаимовыгодной основе и на основе уважения легитимных интересов друг друга.

Было затронуто нынешнее состояние сотрудничества между Азербайджаном и Грузией в экономической сфере, подчеркнуто, что такие крупномасштабные проекты, как Баку-Тбилиси-Джейхан, Баку-Тбилиси-Эрзурум, Баку-Тбилиси-Карс и Южный газовый коридор, реализуемые благодаря успешному региональному сотрудничеству наших стран, играют существенную роль в экономическом развитии и повышении социального благосостояния

в нашем регионе и на более широкой географии.

Отмечено, что в последнее время предприняты практические шаги по конкретным проектам в области «зеленой» энергии и коммуникаций между Азербайджаном и Грузией, что данные проекты не только повысят на глобальном уровне значение наших стран как поставщиков «чистой» энергии и крупных поставщиков данных, но и придадут дополнительный импульс устойчивому развитию наших экономик на длительную перспективу.

На фоне проведения 17 января в Баку 10-го - юбилейного заседания Совместной межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству между Азербайджаном и Грузией подчеркнута важность комиссии, играющей позитив-

ную роль в развитии двусторонних и региональных торгово-экономических связей.

Было отмечено значение гуманитарной составляющей в азербайджано-грузинских межгосударственных отношениях, говорилось о важности расширения контактов, обменов и взаимодействия в области туризма, образования, науки и культуры.

Министр Джейхун Байрамов проинформировал коллегу об усилиях, прилагаемых Азербайджаном в деле нормализации межгосударственных отношений с Арменией и подписания итогового мирного соглашения. Подчеркнуто, что эти усилия одновременно предпринимаются для утверждения мира и стабильности, инклюзивного регионального сотрудничества и развития во всем регионе Южного Кавказа.

Вместе с тем было отмечено, что в конституции и других законодательных актах Армении остаются территориальные притязания против Азербайджана, что Армения стремительно вооружается, там проявляются реванистские тенденции, что ставит под удар мирный процесс.

На встрече также состоялся обмен мнениями по другим двусторонним и региональным вопросам, представляющим взаимный интерес.

Затем министры выступили с заявлениями на пресс-конференции, состоявшейся по итогам встречи, ответили на вопросы журналистов.

АЗЕРТАДЖ

Средний коридор: мост между Востоком и Западом

В Баку состоялось 10-е заседание руководителей таможенных служб ОТГ

В Баку состоялось 10-е заседание руководителей таможенных служб Организации тюркских государств (ОТГ).

На заседании с участием руководителей таможенных служб Азербайджана, Турции, Казахстана, Узбекистана и Кыргызстана также присутствовали представители ООН, Международного союза автомобильного транспорта, таможенных служб Грузии и Венгрии.

В первый день мероприятия, 15 января, была организована встреча экспертов таможенных администраций, где состоялись обсуждения вопросов повестки дня заседания.

На церемонии открытия выступили председатель Государственного таможенного комитета (ГТК) Шахин Багиров, генеральный секретарь Организации тюркских государств Кубанычбек Омуралиев и другие участники.

Шахин Багиров отметил, что железнодорожная линия Баку - Тбилиси - Карс, транспортные коридоры «Север - Юг» и «Транскаспийский международный транспортный маршрут» играют важную роль в углублении экономической интеграции Организации тюркских государств за счет увеличения транзитного потенциала Азербайджана.

Председатель ГТК сказал, что Президент Ильхам Алиев придает особое значение взаимодействию в Организации тюркских государств:



«Выдвигаемые Азербайджаном региональные и международные проекты вносят весомый вклад в укрепление сотрудничества с ОТГ».

По его словам, одним из проектов, реализуемых для усиления координации и углубления интеграции в сфере таможенного дела, является Упрощенный транспортный коридор: «Эта инициатива имеет стратегическое значение с точки зрения расширения торговли и укрепления экономических связей в регионе. Цифровизация является одним из важных приоритетов в ускорении координации между таможенными службами для эффективной организации глобальных торговых потоков в современную эпоху».

Генеральный секретарь Организации тюркских государств Кубанычбек Омуралиев охарактеризовал тюркский мир как ведущую

географию с точки зрения электронных грузоперевозок и указал на наличие заинтересованности в дальнейшем развитии этой инициативы. По его словам, эту поддержку организация окажет совместно с Международным союзом автомобильного транспорта. Генеральный секретарь отметил, что на фоне глобальных вызовов транснациональная торговля сталкивается с нарастающими трудностями, включая рост транспортных расходов, большие расстояния, обширные проверки документов, а также задержки в таможенных и транзитных процедурах.

«Устранение этих вызовов имеет жизненно важное значение для экономической устойчивости и развития нашего региона. В соответствии с нашим стратегическим документом «Видение тюркского мира - 2040» ОТГ привержена упрощению тамо-

женных и торговых процессов между государствами-членами и вдоль Среднего коридора. В сотрудничестве с Международным союзом автомобильного транспорта мы выполним взятые на себя обязательства по поэтапной цифровизации транспортных и транзитных процедур между Узбекистаном, Казахстаном и Кыргызстаном», - подчеркнул он.

Председатель Таможенного комитета при Министерстве экономики и финансов Узбекистана Акмалхужа Мавлонов заявил, что Узбекистан активно поддерживает реализацию инициативы Азербайджана по созданию Транскаспийского таможенного транзитного портала. По словам Мавлонова, его страна предлагает ускорить формирование правовой основы для использования транзитного портала.

«Необходимо создать единый механизм расчета пограничных сборов, изучить вопрос размещения информации о нетарифных мерах и предоставлении гарантий на портале. Узбекистан предлагает начать пилотные поставки по нескольким направлениям на территориях государств - членов Организации тюркских государств, использовать существующие двусторонние каналы обмена информацией в целях дальнейшего применения соглашения об Упрощенном таможенном коридоре», - подчеркнул глава комитета.

⇨ 3

Распоряжение Президента Азербайджанской Республики О предоставлении А.М.Велиевой персональной пенсии Президента Азербайджанской Республики

Руководствуясь пунктом 32 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики и в соответствии с Указом Президента Азербайджанской Республики «Об учреждении персональной пенсии Президента Азербайджанской Республики» от 11 июня 2002 года №715, постановляю:

1. За заслуги в развитии азербайджанской литературы предоставить Афар Масуд гызы Велиевой (Афар Ма-

суд) персональную пенсию Президента Азербайджанской Республики.

2. Кабинету Министров Азербайджанской Республики решить вопросы, вытекающие из настоящего Распоряжения.

Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджанской Республики

г.Баку, 16 января 2025 года

От обещаний к прогрессу

В Женеве началась встреча высокого уровня Международного центра Низами Гянджеви



В Женеве началась 31-я встреча высокого уровня Международного центра Низами Гянджеви.

Как сообщили в центре, во встрече, проводимой в партнерстве с женеvским офисом ООН, которая продлится до 17 января, участвуют более 40 влиятельных лидеров - бывших глав государств и правительств, руководителей международных организаций, представляющих более 25 стран мира.

На церемонии открытия встречи выступили сопредседатель Центра Вайра Вике-Фрейберга, генеральный директор Женевского офиса ООН Татьяна Валова, генеральный директор Всемирной организации здраво-

охранения Тедрос Адханом Гебрейесус, генеральный секретарь Международного союза электросвязи Дорин Богдан Мартин, министр экологии и природных ресурсов Азербайджана, президент COP29 Мухтар Бабаев и бывший президент Финляндии Тарья Халонен.

Это мероприятие, рассматривающее такие глобальные темы, как «Финансирование ЦУР для развивающихся стран», «COP29: от обещаний к прогрессу», «Здоровье и изменение климата, внедрение «зеленой» цифровой деятельности», направлено на подготовку к 12-му Глобальному Бакинскому форуму, который состоится в этом году.

Символ стремления к совместному будущему

Шамилю Айрыму вручена медаль «100-летие Гейдара Алиева»



В посольстве Азербайджана в Анкаре в четверг, 16 января, состоялась церемония награждения председателя межпарламентской группы дружбы Азербайджан-Турция Шамиля Айрыма юбилейной медалью «100-летие Гейдара Алиева».

Высокую награду турецкому парламентарии вручил посол нашей страны в Анкаре Рашад Мамедов.

Глава дипмиссии подчеркнул вклад Шамиля Айрыма в развитие азербайджано-турецких связей, отметил, что турецкий парламентарий во второй раз удостоивается высокой награды Азербайджана. Он напомнил, что Распоряжением Президента Ильхама Алиева Шамиль Айрым в 2020 году был награжден орденом «Достлуг».

Посол поблагодарил турецкого парламентария за заслуги в деле дальнейшего углубления отношений двух братских стран.

Ш.Айрым в свою очередь искренне поблагодарил Президента Ильхама Алиева за высокое доверие, подчеркнув, что получает медаль «от имени всех граждан Турции, искренне любящих Азербайджан».

«Анкара и Баку укрепляют взаимодействие, внося вклад в мир и развитие как в регионе, так и на междуна-

родной арене. Политическое, экономические и культурное сотрудничество наших стран является примером для всего мира», - сказал депутат Великого национального собрания Турции, напомнив о тесной солидарности и поддержке двух стран, которые проявились в дни 44-дневной Отечественной войны.

Председатель межпарламентской группы дружбы Азербайджан-Турция привлек внимание к тесному диалогу и дружбе лидеров двух стран, напомнив, что Президент Реджеп Тайип Эрдоган в ходе своих выступлений акцентирует тему Азербайджана и освобождения Карабаха.

Он подчеркнул, что братство и дружба между Азербайджаном и Турцией зиждется на изречении общенационального лидера Гейдара Алиева «Одна нация - два государства».

«Медаль «100-летие Гейдара Алиева» лично для меня - символ стремления к совместному будущему Турции и Азербайджана», - сказал Ш.Айрым.

В церемонии приняли участие депутаты ВНСТ, дипломаты и представители общественности.

Состоялся показ фильма о деятельности Шамиля Айрыма и его вкладе в развитие турецко-азербайджанских связей.

Политика

Важный инструмент доверия



И уже многие азиатские столицы, заинтересованные в налаживании надежных поставок товаров в условиях цивилизационных конфликтов на раннее традиционных маршрутах (Красное море, Суэцкий канал, европейские территории России и пр.), намерены присоединиться к начавшейся материализовываться идее.

И как тут не вспомнить II саммит СВМДА в столице братского Казахстана Астане, выступая на котором, Президент Ильхам Алиев почти 19 лет назад буквально напорочил нынешний геополитический расклад сил на континенте. «Азия - наиболее динамично развивающийся регион мира, сегодня и в будущем перспективы его развития будут открывать новые возможности для более эффективного сотрудничества во всех областях. В данном контексте реализация запланированных нами транспортных магистралей поможет создать совершенно новые условия для эффективного партнерства, а это - важный элемент укрепления мер безопасности и стабильности. Вопросы, связанные с укреплением системы железнодорожного сообщения в рамках возрождения исторического Шелкового пути, представляют большой интерес в том числе и для углубления связей между Европой и Азией, - в данном контексте именно через Азербайджан проходит естественный мост между континентами. И мы стараемся создать выгодные условия для наших партнеров, задействовав в полной мере потенциал всех заинтересованных сторон, в том числе на транспортном коридоре Север-Юг, где мы также довольно активны и готовы предоставить свою инфраструктуру в распоряжение стран-партнеров. Позитивный пример нашей страны свидетельствует о том, что развитие возможно лишь при наличии стабильности и общественного консенсуса, и бурный рост нашей экономики - тому наглядное свидетельство».

Президент Ильхам Алиев наделен еще одной особенностью: со временем становится безусловным лидером перспективной международной организации, которую когда-то впервые посетил в качестве гостя, как то было в случае с Астаной и саммитом СВМДА в середине июня 2006 года. Поражает уверенность главы государства в перспективах не только регионального, континентального, но и глобального развития в условиях очевидных трудностей. Во время знакового выступления Президента Ильхама Алиева в столице Казахстана не был еще урегулирован глевиший вовсю карабахский конфликт, а некоторые сопредседатели отмершей Минской группы ОБСЕ, будучи заинтересованными в неопределенности на Южном Кавказе, вместо того, чтобы «гасить» его очаги, хотели продлить неуверенность в мозгах потенциальных инвесторов.

С течением времени обстоятельство изменились, и уже официальный Баку, имея огромный опыт внешнеполитических контактов, учит партнеров премудростям председательства, вдохнув практически вторую жизнь во все международные структуры, и СВМДА - не исключение.

Если раньше под мерами доверия и безопасностью в целом ряде столиц понимали предотвращение угроз вооруженных конфликтов, атак со стороны террористов, киберпреступников, результатов природной стихии, засухи и т.д. из этой серии, то сейчас

национальное правительство значительно расширило рамки тренингов, конкурсов, большая часть которых проходит в режиме реального времени. Так, в плане на текущий год значительный слет лидеров волонтерских движений, международный форум гражданского участия «Мы Вместе», обучение правительственных чиновников развивающихся стран цифровой трансформации и инновациям в сфере ИКТ, есть даже семинары по эпидемиологической безопасности, общественному здравоохранению и фармацевтике в свете волнообразной пандемии.

И это только часть «небольших» практических шагов, которые подействуют на восприятие исполнителей через 10-15 лет, побудив их совместно решать большие задачи в алгоритме мирной повестки, забыв о конфликтном варианте.

Иными словами, официальный Баку и тут уверенно доказывает, что твердо привержен делу укрепления мира, без-

Официальный Баку твердо привержен делу укрепления мира, безопасности, стабильности и процветания, в том числе в Азии, частью которой мы себя считаем географически, исторически и духовно, несмотря на политическую принадлежность к европейскому континенту

опасности, стабильности и процветания, в том числе в Азии, частью которой мы себя считаем географически, исторически и духовно, несмотря на политическую принадлежность к европейскому континенту.

Символическим является председательство Страны огней в СВМДА еще и потому, что руководствуется девизом «Более сильные позиции: взаимосвязанность, цифровизация и устойчивый рост в Азии». А это позволяет правительству сосредоточиться на трех приоритетных всеобъемлющих вопросах: трансформации и институциональном развитии упомянутой структуры, отраслевым сотрудничестве путем реализации мер доверия, а также содействию более тесным связям между СВМДА и другими международными и региональными организациями, особенно теми, в которых применяется положительный опыт председательства Азербайджана.

Речь идет не только об открывшихся возможностях председательства, но и добровольном бремени ответственности, присутствующему правительству. Азербайджан нацелен на то, чтобы посредством укрепления организации оказать воздействие на безопасность, развитие и благосостояние всех без исключения государств и народов самого древнего и густонаселенного материка планеты, старые экзистенциальные проблемы которого ранее не брался решать никто.

Да и сама география СВМДА охватывает огромное пространство, на котором расположены 28 стран, включая Россию, Китай и Индию, а также всех членов Организации тюркских государств. На юге ее замыкает Шри-Ланка, на востоке - Южная Корея, на западе - Иордания, а с учетом того, что еще 10 государств, в том числе США и пять международных организаций, включая ООН, имеют статус наблюдателя, констатируем возрастающую из года в год роль официального Баку в глобальном масштабе.

Есть у Азербайджана еще одно преимущество: тюркский мир от западных границ Китая до восточных рубежей Евросоюза расположен в самом центре СВМДА, а Азербайджан, как

указывает Президент Ильхам Алиев, является естественным мостом интеграционных процессов. Беря прищел примата национальных интересов с поправкой на время, легко можно вычислить и причину непрекращаемого авторитета во всем мире, превратившего нашу страну в надежного партнера и в локомотив ошутимых процессов регионального развития. Это прежде всего мудрая, дальновидная и продуманная политика главы государства, предпочитающего больше делать, чем говорить, на счету которого стабильность, единение народа и власти, что позволило в итоге одержать историческую Победу в Отечественной войне 2020 года, в полном объеме восстановить государственный суверенитет, перевести переговоры с оппонентами по соседству в двусторонний формат, вынудив их понять главную истину: соседней не выбирают, а потому с ними нужно ладить, особенно с оглядкой

на политическую карту региона. Именно честность, искренность, деловая конкретика, верность всенародного Президента данному слову создали новую реальность, когда неуклонно растет число стран и международных организаций, желающих долгосрочного сотрудничества со Страной огней.

Есть еще один момент - наличие внешнеполитического приоритета официального Баку для обозримого будущего, который заключается в последовательном развитии отношений прежде всего с тюркским миром и налаживании равноправного и взаимовыгодного сотрудничества с остальными странами.

Сегодняшнее углубление связей с тюркскими братьями по крови, языку, религии, культуре, традициям и обычаям вполне естественно, хотя неслучайно и несомненно, что значительную роль в этом процессе играют транспортные коридоры, помноженные в последнее время на энергетические и телекоммуникационные экспортные возможности. В этой связи регулярные визиты Президента Ильхама Алиева в страны Центральной Азии, а также его традиционное участие в качестве почетного гостя в ряде мероприятий региональных организаций демонстрируют динамику связей нашей страны на этом направлении. В качестве примеров можно указать саммиты в Ташкенте и Астане стран - членов Шанхайской организации сотрудничества, консультативные встречи глав государств региона, проведение в Баку саммита Специальной программы ООН для экономик стран Центральной Азии, а в последнее время еще и председательство в СВМДА, что является ярким проявлением однозначного интереса к объединяющим ресурсам Азербайджана.

Да и сам глава государства в своих выступлениях неоднократно подчеркивал феномен усиления тюркского мира. Так, в интервью, вышедшем в эфир на телеканале China Global Television Network 22 июля 2023 года, он заявил: «Ближние нам страны Центральной Азии развиваются, из года

в год производя больше экспортных товаров и наращивая закупки. Поэтому маршруты через Каспий жизненно важны - мы давно создали транспортную инфраструктуру, после чего расширяться будет проще, так как соответствующие инвестиции базируются на показателях грузоперевозок. Кроме того, в наших двусторонних отношениях наблюдается большая динамика не только по причине необходимости, но и в силу прекрасных возможностей. И я уверен, что когда мы посмотрим на статистику транзита через Каспий, то увидим, что цифры будут расти из года в год».

Сухие цифры с лихвой подтверждают справедливость слов Президента Ильхама Алиева. По данным администрации Бакинского международного морского торгового порта, по итогам минувшего года более 70%, или более 5,3 млн тонн общего объема перевалки грузов через каспийские ворота Страны огней составил транзит. Во-первых, это существенно больше, чем циклом ранее. Кроме того, значительный рост зафиксирован как в перевалке контейнеров (76 тыс. 775 единиц, или +73% в сравнении с предыдущим сезоном), так и в количестве перевезенных колесных транспортных средств, что повлияло на рост объема сухих грузов, переваленных в порту.

В результате неуклонно реализуются экономические, общественно-политические и кадрово-административные реформ, проводимых под личным руководством Президента Ильхама Алиева, Азербайджан естественным образом ошутит более пристальное внимание глобального бизнес-сообщества со статусом ключевого связующего звена между коллективным Западом и Глобальным Югом. Причем это касается не только географии и логистики, но и примата общечеловеческих ценностей, исповедуемых национальным правительством. Правительство Азербайджана не осталось безучастным ни в одном случае с природными и военными катастрофами на всем пространстве Евразии, выделяя миллиарды долларов на преодоление трудностей, особенно наиболее бедными государствами мира. А потому неслучайной была реакция даже самых отдаленных стран, в том числе на справедливую позицию Баку в отношении территориальной целостности и, естественно, на надуманные резолюции, что называется, высосанные из пальца МИД Франции с требованием «наказать агрессивный Азербайджан». Вердикт, в том числе наших союзников из числа непостоянных членов Совбеза ООН, был однозначно в пользу Страны огней.

В целом, благодаря личному авторитету Президента Ильхама Алиева, его мудрой и дальновидной политике Азербайджан сегодня превратился в локомотив единения, выступающий с новыми и успешными инициативами, в том числе в рамках Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии. А после того, как в рамках COP29 Президент Ильхам Алиев активно поддержал права малых островных государств и прочих заморских территорий, находящихся под колониальным господством Франции и Нидерландов, весь мир, включая необъятный азиатский континент, проникся абсолютным доверием к активной, гибкой, умной дипломатии молодого суверенного государства на западных берегах Каспия, основанной исключительно на примате национальных интересов без ущемления прав

Состоялась одиннадцатая встреча комиссий по делимитации границы между Азербайджаном и Арменией

В частности, с района точки стыка границ Азербайджанской Республики, Республики Армения и Грузии и далее в южном направлении - с севера на юг, до границы Азербайджанской Республики и Республики Армения с

Исламской Республикой Иран. Стороны также обсудили проекты соответствующих инструкций по порядку проведения делимитационных работ. Достигнута договоренность определить дату и место проведения следующей встречи в рабочем порядке.

⇒ 1

Вымышленные заявления опасны

МИД: Армянская пропаганда, искажающая историю, не служит миру

Министерство иностранных дел Армении, продолжая практику своих предшественников, занимается распространением вымышленных заявлений.

Об этом сказал пресс-секретарь Министерства иностранных дел (МИД) Айхан Гаджизаде, комментируя заявление МИД Армении от 15 января 2025 года.

Он отметил, что необоснованное заявление Министерства иностранных дел Армении о якобы осуществленной в январе 1990 года резне армян в Баку говорит о том, что систематическая политика этнической ненависти и нетерпимости этой страны против Азербайджана все еще продолжается.

«Напоминаем МИД Армении, что политика этнических чисток и массовых убийств характерна для Армении и армян».

Армянской стороне хорошо известны факты массовой жестокой депортации более 450 тысяч азербайджанцев с их историко-этнических земель на территории Армянской ССР в 1948-1953 годах и начавшая с 1987 года, помимо массовых убийств и изгнаний азербайджанцев с начала 20-го века до начала 1920-х годов.

МИД Армении, распространяя подобную пропагандистскую дезинформацию, стремится скрыть политику геноцида и этнических чисток, которую исторически проводила против мирного населения Азербайджана, зверское убийство 613 мирных жителей за одну ночь в городе Ходжалы, грубое нарушение



фундаментальных прав более миллиона азербайджанцев в течение почти 30 лет.

Весь мир знает, что вымышленные «сумгайтские погромы», являющиеся частью армянской ложной пропаганды, были планом, разработанным армянами и реализованным через Эдуарда Григоряна для оправдания депортации и массового убийства азербайджанцев.

Утверждение о праве на компенсацию армян, которые разбогатели за счет бакинской нефти и богатств Азербайджана и потратили заработанные средства на истребление азербайджанцев и уничтожение исторических памятников, свидетельствует об абсурдном мышлении.

Пропаганда, массово искажающая историю со стороны Армении, не служит миру и опасна», - подчеркнул официальный представитель МИД Азербайджана.

Средний коридор: мост между Востоком и Западом



Заместитель министра торговли и руководитель Таможенной администрации Турции Сезай Учармак сказал, что 4% произведенных на Востоке и поставляемых на Запад товаров проходят через территорию тюркских государств. При этом 96% перевозится морским и воздушным транспортом. А это свидетельствует о высоком потенциале тюркских государств. По его словам, основная часть продукции производится на Востоке, а потребляется на Западе.

Затем были заслушаны доклады других руководителей таможенных служб Организации тюркских государств.

Был обсужден вопрос поправки дня - реализация решений, принятых на 9-м заседании, создание Упрощенного таможенного коридора между правительствами Организации тюркских государств, подписанного 11 ноября 2022 года в Самарканде, а также Плана действий по внедрению процедуры е-МДП в соответствии с Конвенцией МДП (Женева, 1975 год) в рамках Организации тюркских государств.

В завершение заседания был подписан Протокол 10-го заседания руководителей таможенных служб Организации тюркских государств, Технические условия обмена информацией государств - членов Организации тюркских государств в рамках Соглашения о создании Упрощенного таможенного коридора между правительствами Организации тюркских государств, подписанного 11 ноября 2022 года в Самарканде, а также Плана действий по внедрению процедуры е-МДП в соответствии с Конвенцией МДП (Женева, 1975 год) в рамках Организации тюркских государств.

⇒ 2

АЗЕРТАДЖ

Контекст

Минувший 2024 год оказался годом разочарований в отношениях Азербайджана с Евросоюзом. ЕС принял однозначную сторону Армении в процессе нормализации отношений, что привело к сворачиванию всех программ сотрудничества. Потому президент Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен не приняла участие в важном международном мероприятии COP29, проходившем в Баку.

Роман ТЕМНИКОВ,
«Бакинский рабочий»

О том, с чем связано такое отношение ЕС к Азербайджану, в интервью газете «Бакинский рабочий» рассказал российский политолог, директор Института политических исследований Сергей Марков.

ЕС активизировал свою политику на Южном Кавказе не столько по собственной инициативе, сколько по инициативе Франции, - заметил политолог. - Понятно, что Южный Кавказ не представляет особого интереса для Германии и большинства других европейских стран, находясь на периферии их внимания, особенно в условиях многочисленных внутренних проблем и украинского конфликта. Однако Париж является определяющей силой во внешней политике ЕС. В Евросоюзе уже так сложилось, причем вполне формально, что его экономическую политику формирует Германия как экономически самая мощная страна данного объединения, в то время как внешнею политику во многом определяет Франция - как самая влиятельная в этой сфере страна ЕС.

Во Франции сложилась уникальная ситуация азербайджановообии. Там сильны исламوفобские настроения, что связано с большим количеством мигрантов из Северной Африки. Однако исламифобия также проявляется и в антиазербайджанской политике. Кроме того, Франции традиционно присуща тюркофобия, ведь именно Париж был главным оппонентом вступлению Турции в ЕС.

Третья составляющая французской внешней политики на Южном Кавказе - русофобия. Франция пытается вытеснить Россию из региона Южного Кавказа, сменив ее на посту главного союзника Армении. Следующая составляющая - армянофилия официального Парижа, связанная с большим влиянием армянской диаспоры во Франции на политику страны, ее финансовые институты и СМИ. Особо стоит отметить необъяснимую армянофилию президента Франции Эммануэля Макрона, который в силу занимаемой должности оказывает значительное влияние на внешнюю политику страны. Его личная армянофилия значительно превосходит общую армяно-

филию Франции. В результате всех этих факторов формируется азербайджановообия, которая становится определяющим фактором во внешней политике Франции и ЕС в отношении Южного Кавказа.

В ЕС принято действовать по указке: стоит дать команду очернить Азербайджан, как все начинают это делать, зачастую даже не зная, как правильно пишется слово «Азербайджан». Особенно это проявилось в бойкоте европейцев такого глобального мероприятия, как COP29 в Баку. Надо признать, в настоящее время отношения между Азербайджаном и ЕС идут по ниспадающей. Улучшение возможно только в случае серьезных проблем в ЕС, когда ему будет не до армянофилии и азербайджановообии.

- В этом году ожидаются значительные геополитические изменения на Западе, которые затронут весь мир: начало правления администрации Трампа в США, грядущая смена власти в ряде западных стран, возможные изменения в Евросоюзе. Как эти изменения могут отразиться на процессах в постсоветском регионе, в частности, на Азербайджане и России?

- С высокой вероятностью приход к власти в США администрации Трампа может снизить угрозу ядерной войны. Предыдущая администрация Байдена постоянно подталкивала мир к ядерной катастрофе, что особенно отчетливо проявилось в последние месяцы прошлого года, когда американская армия была ракетными АТАСМС по международно признанной территории России. Украинская армия вообще не обладает техническими возможностями для использования этих ракет. Это было наглое пересечение красной черты. И только благодаря сверхгуманизму Владимира Путина, который не ответил ударом по спутниковой группировке американской армии в космосе, удалось избежать эскалации. Мы ожидаем от Трампа выполнения его главного предвыборного обещания американскому народу - отвести его от края ядерной катастрофы. Характерно, и контент-анализ показал - в своих выступлениях Трамп 32 раза пообещал решить вопрос с мигрантами на границе с Мексикой и 33 раза - разрешить украинский кризис. Для американцев этот кризис является формой ядерной эскалации.

Вторая проблема, решение которой возможно с приходом Трампа, - это регулирование украинского кризиса. Я полагаю, что мир может быть подписан, но не так скоро - не весной, а осенью-зимой этого года. Это приведет к резкому снижению напряженности во всем регионе. Также это может облегчить санкционное бремя в отношении России, особенно в части вторичных санкций, что позволит РФ и Азербайджану еще больше укрепить свое сотрудничество в торгово-экономической сфере.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Украинский спецназ в Армении?

Франция может поспособствовать этому, чтобы не допустить гибели собственных солдат



байджану еще больше укрепить свое сотрудничество в торгово-экономической сфере.

Парадоксально-негативный момент от прихода Трампа может быть связан с тем, что Франция, имеющая большое влияние в Киеве, в случае прекращения войны без демилитаризации Украины может способствовать переброске украинского спецназа в Армению для участия в боевых действиях против Азербайджана. Такой сценарий кажется фантастическим, но возможен. Если боевые действия прекратятся без существенной демилитаризации, официальный Киев будет искать различные направления для поддержки своих западных партнеров, прежде всего США и ЕС. Учитывая ярко выраженную азербайджановообую направленность политики ЕС и особенно Франции, не исключено, что Париж, подписав соглаше-

ние о безопасности с Иреваном, отправит в Армению не французских солдат, а украинский спецназ, который «не жалко» и который к тому же обладает огромным опытом трех лет интенсивных боевых действий.

Разумеется, большая часть последствий от прекращения украинского конфликта будет положительной, поскольку это разблокирует многие возможности для сотрудничества. Кстати говоря, в случае сокращения антироссийских санкций армяно-азербайджанский экономический баланс несколько скорректируется в пользу Азербайджана. Иреван, будучи членом ЕАЭС, много зарабатывает именно на обходе антироссийских санкций. Если этот бизнес будет ликвидирован, потенциал экономического роста Армении сократится в разы, что приведет к изменению экономического баланса между Арменией и Азербайджаном в пользу Баку.

байджаном в пользу Баку.

Еще одно геополитическое изменение, которое может иметь последствия для Азербайджана, связано с Ираном. Сохраняющаяся угроза войны Израиля против ИРИ с участием США может привести к интенсивным боевым действиям и большому количеству беженцев, прибывающих в Азербайджан с иранской территории. К такому сценарию надо готовиться заранее и уже иметь договоренности с Агентством по делам беженцев при ООН, чтобы в случае необходимости оперативно задействовать возможности ООН для создания палаточных городков для иранских беженцев. Риски этой войны остаются очень высокими. После разгрома Хезболлы и падения ближайшего союзника Тегерана в лице режима Асада в Сирии Иран оказался серьезно ослаблен. В этих условиях желание Тегерана создать ядерное оружие и защититься с его помощью от Израиля и США становится очень сильным. А обмен ядерными ударами между Ираном и Израилем может повлечь катастрофические последствия для всего региона. Более того, в результате большой войны возможен распад Ирана, и тогда существенная часть этнических азербайджанцев, проживающих в Иранском Азербайджане, пожелают объединиться со своими братьями, проживающими на севере в независимом государстве Азербайджане. Однако это вполне понятное желание может вызвать большие проблемы в самом Азербайджане с точки зрения интеграции иранских азербайджанцев в современное, светское, европеизированное государство, коим сегодня является Страна огней.

- Как повлияет приход к власти Трампа на мировые рынки энергоносителей?

- Тут несколько моментов. С одной стороны, ситуация для российских энергоносителей может ухудшиться из-за ужесточения санкций США против российского теневого танкерного флота. С другой стороны, в случае стабилизации ситуации может быть облегчен выход российских энергоносителей на мировые рынки. Более того, после установления в Сирии дружественного Турции режима возможна реализация проекта по выводу катарского газа на европейский рынок через сирийскую территорию.

Новая администрация Трампа также может оказать значительное влияние на ситуацию с энергоносителями, если снимет все ограничения по добыче энергоресурсов в США, невзирая на экологические ограничения, что может привести к снижению цен на энергоносители во всем мире.

Еще одним геополитическим



Сергей Марков:

Учитывая ярко выраженный азербайджановообую характер политики ЕС и особенно Франции, не исключено, что Париж отправит в Армению не французских солдат, а украинский спецназ

направлением, которое может оказать влияние на ситуацию во всем мире, является возможное ухудшение американо-китайских отношений. Как известно, США и КНР являются крупнейшими экономиками мира, и если между ними начнется торговая и технологическая война, это будет иметь негативные последствия, которые сегодня даже трудно предсказать. Но одно уже сегодня можно сказать точно: коснется это всех, хотя и по-разному. Одним из таких возможных последствий может стать снижение уровня торговли между КНР и ЕС по требованию США, что несомненно приведет к еще большей деградации европейской экономики и снижению потребности еврозоны в энергоносителях.

Еще одно последствие - введение американских санкций против Китая, вслед за которыми последуют вторичные санкции, которые коснутся уже тех, кто сотрудничает с КНР. Может также начаться технологическая война между США и Китаем, когда обе страны будут пытаться создать монополии сферы применения своих технологических протоколов. К примеру, сети 5G, 6G и разрабатываемая 7G могут работать по разным протоколам: одни привязаны к американским, другие - к китайским компаниям. В таком случае перед многими странами мира встанет выбор - по каким протоколам работать, так как использование обоих протоколов обойдется дорого. Это как с автомобилями: лучше, конечно, иметь 2-3 автомобиля, но это дорого, и потому многие вынуждены выбирать один.

Полный текст читайте на

br.az

Когда подводит прыть

мьер-министра, она же теща спикера армянского парламента Алена Симоняна, а подтвердил информацию депутат от партии «Гражданский договор», он же любимый шурин премьер-министра Грачья Аюбян, тот, что по совместительству брат гражданской жены и матери детей Никола Воваевича Анны.

Так что нам остается лишь верить достоверности практически официального источника. Согласно ему, «Пашинян заявил, что уже невозможно сделать шаг назад и полностью отказаться от принятия законопроекта о перспективном членстве страны в ЕС, однако он пока не включен в повестку первого заседания весенней сессии, которое состоится в начале предстоящей недели».

Впрочем, и раньше по мере внедрения неуместной пока идеи в общественное сознание было ясно, что за авантюрой с опасными последствиями стоит лично Пашинян, хотя многие депутаты от правящей партии, выступая против неверного шага, тщетно пытались отговорить босса.

Интересно, что в промежуточном итоге получил народ соседней страны? Все, даже гипотетические риски, с которыми люди сталкиваются по ту сторону границы, в конечном счете оборачиваются озлобленностью к «злым туркам». Мало того, что «страна камней» перестает быть форпостом то ли католического, то ли православного сектанства на Кав-

казе, слишком активным «влиятелем тела» она вводит в ступор самых выдававших виды политиков. Все знают, что у Пашиняна семь пятниц на неделе, но в итоге он внезапно может вылететь в Брюссель для получения «стратегических» подачек на военное развитие, как то было в начале апреля прошлого года, а в нача-

льно - ее союзник три десятилетия с лишним бесплатно пользуется кобленко-политическим зонтиком ОДКБ, более 10 лет сидит на преференциях и льготах в рамках ЕАЭС (за этот период экспорт местной продукции в страны организации вырос ровно в 10 раз), но сегодня решил найти себе теплое место уже «под крылом»

Однако директор агентства Дмитрий Киселев на этом не успокоился, в воскресной передаче «Вести недели» на государственном телеканале доказав необходимость реализации проекта Зангезурского коридора, что вызвало острую реакцию армянской стороны. Тут же в МИД соседней страны был вызван посол РФ, где ему указали на «недопустимость искусственно созданных нарративов, ставящих под сомнение суверенитет и территориальную целостность Армении».

Для нас это - старая песня Иревана о вариантах невыполнения, в частности, 9-го пункта трехстороннего Заявления о прекращении огня от 10 ноября 2020 года, где черным по белому написано, что Армения гарантирует безопасность транспортного сообщения между западными районами Азербайджана и Нахчыванской автономией «с целью организации беспрепятственного движения граждан, транспортных средств и грузов в обоих направлениях».

Менее эмоционально, но при этом четко и ясно высказался вице-премьер РФ Алексей Оверчук: «Москва рассматривает решение Иревана о запуске процесса вступления в ЕС как начало выхода Армении из Евразийского экономического союза. Уже в прошлом году мы

наблюдали, как под воздействием дискуссий о вступлении в Евросоюз российский бизнес стал осторожнее относиться к дальнейшему подержанию и развитию связей с этой страной». Видите, как можно в одночасье обосновать недовольство политическим двурушничеством - мол, предприниматели сами не хотят иметь дело с токсичным государственным образованием, которое никто и зовут его никак.

Мы привыкли, что у армянского руководства свой график, в том числе посещения депрессии. Если, допустим, у индусов и французов преимущественно наблюдается весеннее и осеннее обострение «сестринской любви», по ту сторону условной государственной границы это явление стало внесезонным. Так что не удивляйтесь январскому приступу желания диверсификации «стратегического партнерства», тем более что Иревану в лучшем случае дадут стульчик в предбаннике Евросоюза - как бы в знак уважения к бывшим заслугам на треке ненависти к тюркскому миру.

Если что, можно в подробностях напомнить, что случилось и почему не срослись планы премьер-министра Канады Джастина Трюдо, которому разгорелся вниманием Никол Воваевич в знак благодарности за солидарность совсем недавно дарил носки цветов государственно-го флага Армении. ...



Взять, к примеру, поддержку инициативы непопулярной в широком обществе Европейской партии Армении о членстве страны в Евросоюзе. Именно благодаря содействию правящего «Гражданского договора» на местах Тиграну Хзмаляну удалось «перевыполнить план» по сбору подписей. Не зря ведь лично главу МИД Арарат Мирзоян представлял, нахваливая проект в парламенте, а теперь вдруг (судя по всему, получив сигнал о внезапном змнем бедствии с экономической) обеспокоенный глава правительства лично организовал в Иджеване обсуждения с участием чиновников исполнительной и законодательной власти и предложил найти пути выхода на фоне ожидающегося тяжелого удара из Москвы. Об этом написала газета «Грапарак», которой владеет информированная бывшая сотрудница пре-

Позиция

Горячая пора

Стартовала агитационная кампания кандидатов в члены муниципалитетов

Согласно «Календарному плану основных действий и мероприятий по подготовке и проведению муниципальных выборов в Азербайджанской Республике», 6 января 2025 года был дан старт предвыборной агитации в связи с муниципальными выборами в Азербайджане, назначенными на 29 января.

Матлаб ГАРЯГДЫ,
наш спецкор

Стоит отметить, что нынешние муниципальные выборы проходят в период активных реформ в государственном управлении. В стране ведется сегодня активная работа по совершенствованию подходов и методов государственного управления. Прекрасным примером тому является создание региональных управлений большинства министерств и государственных агентств, а также сокращение числа местных муниципалитетов за счет их оптимизации. Эти меры позволяют в скором будущем более масштабно и маневренно решать местные проблемы, а также своевременно реагировать на вызовы.

Что касается самих выборов, то, как сообщает ЦИК, в целом по стране за звание быть членами местных муниципалитетов будут бороться 15696 прошедших регистрацию кандидатов.

О том, как обстоят дела в связи с муниципальными выборами во втором по величине городе страны - Гяндже, поинтересовался наш спецкор.



В Гяндже на сегодняшний день действует два муниципалитета - Кяпазский и Низаминский. В члены каждого из этих муниципалитетов предстоит избрать по 19 человек. По Низаминскому муниципалитету за эти места в борьбу вступили 40 кандидатов, из которых 19 кандидатов представляют правящую партию «Ени Азербайджан», 11 кандидатов являются самовыдвиженцами, а остальные кандидаты выдвинуты от разных оппозиционных партий.

По Кяпазскому муниципалитету зарегистрировано 44 кандидата, из которых, в свою очередь, 19 кандидатов представляют партию «Ени Азербайджан», 14 кандидатов являются самовыдвиженцами, а остальные 11 кандидатов выдвинуты от разных оппозиционных партий.

Как сказал в беседе с нами председатель Кяпаз-Самух-Геранбойского избирательного округа №41 Низами Гаджиев, агитационная кампания по муниципальным выборам в полном разгаре.

- Согласно Избирательному кодексу, агитация может проводить зарегистрированные кандидаты, их доверенные представители и лица, а также зарегистрированные политические партии, их доверенные представители и лица. Согласно законодательству, агитационная кампания начинается за 23 дня до дня голосования и прекращается за 24 часа до начала голосования, - уточнил Н.Гаджиев. - В связи с муниципальными выборами определены также места встреч с избирателями. Во всех из-



бирательных окружных комиссиях и участках объявлена готовность номер один. Идет постоянная работа по уточнению окончательных списков избирателей.

Практика предыдущих выборов показывает, что в Гяндже избиратели всегда отличались своей активностью и дисциплинированностью. Как известно, во всех округах, в том числе по нашему округу, за членство в местных муниципалитетах наряду с кандидатами правящей партии в гонке участвуют также кандидаты от оппозиционных партий и самовыдвиженцы, что свидетельствует о демократичности и открытости выборов.

Членам окружных и местных избирательных комиссий в день выборов - 29 января - в первую очередь надо будет обеспечить надлежащие условия, чтобы выборы прошли на высоком организационном уровне, в демократической атмосфере, со строгим соблюдением прозрачности. А победят, конечно же, те, кто по мнению избирателей наиболее достойны быть членами местных органов народовластия.

Гянджа

Западный ветер на Кавказе

Мария Захарова отметила конфронтационную сущность наблюдательной миссии ЕС в Армении

Москва регулярно говорит о негативном отношении и конфронтационной сущности так называемой «полувоенной наблюдательной миссии» ЕС на армянской территории.

Об этом на брифинге заявила официальный представитель Министерства иностранных дел России Мария Захарова.

«Антироссийские, антиазербайджанские, антииранские задачи этой миссии очевидны. Тем более к ней подключаются и страны НАТО. Очевидно, что это геополитический проект, который используется для закрепления присутствия коллективного

Запада в регионе. Его задачи нам хорошо понятны: дестабилизация ситуации и использование ее против народов региона», - сказала представитель МИД РФ.

«Миссия ЕС - это инородное тело для Южного Кавказа и все актуальные вопросы, которые стоят перед регионом, должны и могут решаться на основе коллективных усилий без вмешательства извне», - сказала дипломат, подчеркнув, что решение о развертывании миссии ЕС в Армении было принято без согласия Баку и других региональных игроков.

Отдел политики

Площадь против диалога



Даже предприятия и магазины, вопреки ожиданиям, продолжают работать, превращая «всеобщую забастовку» скорее в новостной заголовочек, нежели в реальность. Словно сцена из абсурдистской пьесы, где действие идет, но результата нет.

Грузия снова стоит на распутье, а ее лидеры, похоже, забывают, что крик не заменяет диалога, а хаос не рождает порядка. На фоне происходящего особенно важно услышать трезвый голос рассудка. Таким голосом можно считать мнение **Дмитрия Лорткипанидзе**, директора Грузино-российского общественного центра имени Е.П.Примакова и бывшего депутата парламента Грузии. В интервью корреспонденту газеты «Бакинский рабочий» он четко расставил границу, где заканчивается инициативные акции, лишенные игра с будущим страны.

- После истечения срока полномочий президента Саломе Зурабишвили оппозиционные силы, стремящиеся показать своим западным покровителям наличие якобы неуправляемого революционного потенциала в стране, задействовали заранее подготовленный сценарий, - говорит наш собеседник. - Этот план предполагал использование конституционного права граждан на забастовку как инструмент политического давления. 15 января с 15.00 до 18.00 по всей Грузии была объявлена так называемая общенациональная забастовка, призванная продемонстрировать мощь оппозиции и ее способность воздействовать на власть. Однако, вопреки ожиданиям организаторов, акция потерпела полный крах, превратившись в малозаметное событие на фоне обычной повседневной жизни столицы и регионов страны. Декларированное оппозицией участие 500 компаний и фирм оказалось не более чем громким пиар-ходом. На фоне более чем 27 тыс. зарегистрированных организаций в публичном реестре Грузии, созданных только за последние пять лет, этот показатель выглядит ничтожно малым и совершенно не способно серьезно повлиять на экономическую активность страны. Грузинское общество, проявляя мудрость и здравый смысл, наблюдает за происходящими политическими процессами с разумной сдержанностью, не спеша создавать контрфорс для подконтрольных внешним кукловодам оппозиционных группировок. И такая осмотрительная позиция гарантирует сохранение мира, стабильности и устойчивого экономического роста, что крайне важно для будущего страны.

Правительство Грузии, прекрасно осознавая хрупкость внутреннего политического равновесия, принимает все необходимые меры для предотвращения попыток дестабилизации, исходящих от оппозиционных кругов. Умело управляя ситуацией, власти демонстрируют высокий уровень ответственности перед народом и готовность сохранить стабильность во что бы то ни стало. Такой подход позволяет минимизировать риски, защитить интересы граждан и создать условия для будущего.

⇒ 1

Армения перед дилеммой

Новая конституция - благое желание или уловка?

Министр юстиции Армении **Србуи Галян**, выступая на пресс-конференции, вновь затронула тему необходимости разработки новой конституции страны.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

В заявлении Галян прозвучали знакомые мотивы: необходимость адаптации основного закона к современным вызовам, устранение социальных проблем и обеспечение интересов народа. Однако, вовсе не исключено, что за этим дипломатически выверенным нарративом скрывается совсем иной подтекст, требующий внимательного анализа.

Нынешняя конституция Армении содержит положения, которые многие годы вызвали вопросы у международного сообщества и Азербайджана в первую очередь. В частности, ссылка на «декларацию о независимости» с упоминанием канувшего в Лету «Нагорного Карабаха» и территориальных претензий к Турции и Азербайджану все эти годы служила инструментом закрепления ревизионистской политики в законодательной системе Армении. Декларация, провозглашенная в 1990 году, явно формулирует претензии на территории, которые Армения считает «исторически своими», несмотря на их международное признание как части других государств.

Эксперты убеждены, что такая конституционная основа осложняет мирные переговоры и ставит под вопрос искренность Иревана в желании нормализовать отношения с соседями. Теперь, когда министр юстиции утверждает, что новая конституция не связана с внешнеполитическим давлением, возникает закономерный вопрос: почему это «внутреннее» требование стало актуальным именно сейчас, после поражения в карабахском конфликте и в период начала мирных переговоров с Баку? Что за этим кроется, политическая манипу-



ляция или реальная необходимость? Судя по утверждению Галян, необходимость новой конституции назрела еще с момента «бархатной революции» 2018 года, и с тех пор, мол, велась работа по ее разработке. Однако сам факт того, что за прошедшие шесть лет никаких существенных шагов в этом направлении предпринято не было, ставит под сомнение искренность этих заявлений. Более того, попытка представить разработку новой конституции как внутреннюю инициативу, якобы не связанную с внешними факторами, выглядит неубедительно.

Скажем прямо, основной причиной текущей активности вокруг конституционной реформы является внешнеполитическое давление. Баку настаивает на устранении из текста конституции Армении любых упоминаний, которые могут интерпретироваться как территориальные претензии, - подобные формулировки создают дополнительные препятствия для достижения долгосрочного мира в регионе. Сама же Армения, осознавая невозможность продолжения прежнего курса, вынуждена искать способы изменить свою риторику, не потеряв при этом лица перед собственным народом. Скорее всего, министр юстиции Армении сделал соответствующие выводы из интервью Президента Ильхама Алиева

местным телеканалам, который прямо заявил: «Надеюсь, что все наши условия относительно мирного договора также будут приняты, потому что в них нет ничего экстраординарного. Упразднение Минской группы, изменение конституции - без этого мирный договор невозможен. Если Армении не нужен мирный договор, то он не нужен и нам. Мы и без его подписания сможем жить и проводить свою политику. Но я бы все же посоветовал армянской стороне все хорошо взвесить, в том числе и геополитические изменения в мире».

Но даже при этом армянский министр кривит душой, не признавая в главных целях изменения конституции. Галян подчеркивает, что окончательное решение о принятии новой конституции будет зависеть от народа, мол, «решать будет народ». Звучит красиво, но не стоит забывать, что результаты подобных референдумов как инструмента легитимации зачастую зависят от формулировок вопросов и политической обстановки. Кроме того, нет никаких гарантий, что новая конституция действительно устранил упоминания о «декларации о независимости» и территориальные претензии. Если комиссия, разрабатывающая текст, будет находиться под влиянием националистических сил, все может ограничиться лишь косметическими изменениями. Отказ министра комментировать, останется ли в новой конституции ссылка на «декларацию о независимости», лишь усиливает подозрения в том, что Иреван пытается выиграть время. Заявления о том, что нынешняя конституция не препятствует мирному процессу и что конституционный суд не видит необ-

ходимости в ее изменении, выглядят как попытка успокоить внутреннюю оппозицию и националистически настроенные круги.

Армения оказалась перед сложной дилеммой: между внутренними интересами и международным давлением. С одной стороны, власти пытаются сохранить внутреннюю стабильность и не допустить роста протестных настроений. С другой стороны, продолжение прежнего курса с конституционными упоминаниями о территориальных претензиях грозит изоляцией и дальнейшими осложнениями во внешней политике. Иреван пытается балансировать на тонкой грани между этими двумя полюсами.

Действительно ли Армения готова отказаться от ревизионистских амбиций покажет время. Однако опыт предыдущих лет показывает, что заявления о готовности к компромиссам зачастую остаются лишь на словах. Если новая конституция сохранит упоминания о «декларации о независимости», это будет означать консервацию конфликта, т.е. Иреван продолжает рассматривать Карабах и другие территории как часть своего никогда не существовавшего «исторического наследия».

Согласно Галян, текст новой конституции должен ответить на социально значимые вопросы. Но главный вопрос, на который ждут ответа не только армянские граждане, но и соседние страны, заключается в том, готова ли Армения к настоящему миру. Ведь мир невозможен без отказа от территориальных претензий и ревизионистской риторики.

Если новая конституция станет лишь попыткой затянуть время и успокоить международных партнеров, не устранив при этом основные препятствия для мира, это будет означать продолжение старой политики под новой вывеской. Однако если Армения действительно воспользуется этим шансом для переосмысления своего места в регионе и установления добрососедских отношений, это может стать началом новой эпохи для всего региона Южного Кавказа.

Пока же остается лишь наблюдать за развитием событий и надеяться, что слова о приоритете народного выбора окажутся не пустым звуком, а реальным шагом к мирному будущему.

Главный вопрос, на который ждут ответа и армянские граждане, и соседние страны, заключается в том, готова ли Армения к настоящему миру. Мир невозможен без отказа от территориальных претензий и ревизионистской риторики

Экономика

От государства до фондов



Отныне финансовые ресурсы профильной структуры будут использоваться в форме инвестиций, льготных кредитов и грантов, что поспособствует еще более эффективному использованию существующих финансовых возможностей.

Претерпели изменения и требования к направлению упомянутых ассигнований. Впредь они могут расходоваться на цифровое развитие, а также оказание помощи местным субъектам предпринимательства, если те намерены приобрести современные инновационные продукты или же обзавестись новыми технологическими решениями. Еще одним дозволенным направлением расходования средств Агентства инноваций станет поддержка инновационно-ориентированных научных исследований, а также продвижение креативных проектов, стартапов и других прогрессивных решений.

«Указ главы государства будет способствовать более значительной финансовой поддержке наших стартапов и инновационных проектов», - комментирует изменения в документе глава Ассоциации мультимедиа, отраслевой эксперт **Осман Гюндюз**. - Утвержденная Президентом Ильхамом Алиевым новая редакция правил использования средств упомянутой структуры обернется значительным усилением финансовой поддержки инновационных и технологических проектов по линии государства. В этих проектах предусмотрены инвестиции, льготные кредиты до 10 млн манатов, гранты до 0,5 млн манатов и другие финансовые механизмы. Появились и новые инструменты поддержки стартапов на начальных этапах их развития.

⇒ 1

Очевидно, что Указ Президента имеет важное значение для финансирования и развития отечественной экосистемы инноваций и технологий. С этим новшеством связаны надежды на то, что профильное ведомство будет привлекать заинтересованные стороны, создавая при этом прозрачную и справедливую систему для реализации эффективных результатов».

Правила использования средств были и раньше, говорит аналитик, однако же в прежней версии они практически не функционировали, и лишь несколько проектов наподобие Caucasus Ventures, получили инвестиции, пока еще, правда, не сопровождающиеся ощутимыми результатами.

«На самом деле финансовая поддержка была оказана одному или двум проектам, что в целом не сопровождалось какими-то ощутимыми эффектами», - поясняет О.Гюндюз, отмечая, что новые подходы обещают более выраженные результаты. - Ассигнования должны поддерживать местную сферу молодых креативных проектов, способствуя разрешению ситуации, связанной с невысокими рейтингами республики в прошлом году инновационном индексе Global Innovation Report. В этом международном индексе наша страна отставала по доступности финансовых средств, и сейчас этот вопрос всесторонне решается».

При целостном подходе эксперт считает прискорбной Азербайджану позицию несправедливой, особенно по сравнению с технологическим развитием стран, занимающих более высокие места в индексе прошлого года. Однако в плане финансовой поддержки инновационных компаний с этим сложно спорить. В мире стартапов ключевым моментом является их финансиро-

вание, в конечном счете определяющее успех или провал отдельно взятых проектов, как и будущее инновационной отрасли в целом.

Молодые креативные проекты нуждаются в средствах, поскольку в этом заключается и главное условие гибкости при достижении целей, и ключевой момент, стоящий на пути инновационного роста на-



Осман Гюндюз:

Указ главы государства будет способствовать более значительной финансовой поддержке наших стартапов и инновационных проектов

шей республики. И потом, сложно отрицать очевидное: доступ к большому количеству средств открывает широкие горизонты возможностей, поэтому сейчас в Азербайджане принимаются последовательные меры денежного содействия, а главное, разрабатываются системные подходы к расходованию средств. При этом многое уже удалось сделать, а результаты не заставили себя дожидаться.

Правительство заинтересовано в привлечении финансовых средств на развитие сферы новых технологий,

особенно в сегменте ИКТ. Ведь становление любого бизнеса, а особенно молодых инновационных компаний, является делом весьма трудным, тем более без достаточных средств на его развитие. Таким образом, единственно верным и благоразумным выходом из ситуации остается государственное финансирование, а также мобилизация средств путем привлечения свободных ассигнований по линии венчурных институтов. Кстати, первый венчурный фонд появился в нашей стране еще три года назад. Это новое для страны явление положило начало долгожданной тенденции появления других подобных структур для частного инвестирования в рискованные, но перспективные начинающие компании.

О том, что динамика развития в этой сфере ускорилась, говорят не только новые финансовые институты, но и новоиспеченные предприниматели, охваченные всевозможными инкубационными и акселерационными центрами. Кстати заметить, некоторые такие компании успешно действуют сегодня при вузах и научно-производственных организациях. А ведь кроме новшеств в сфере инвестиционного содействия молодой поросли технологичного бизнеса, в стране планируется расширить охват цифровыми государственными услугами бизнес-стартапов.

Упомянутые меры помогут реализации ключевых целей правительства в русле поддержки деловой активности и благоприятной деловой среды. Значительным шагом вперед стали инициированные главой государства меры, предполагающие налоговые льготы в технопарках и комплексную помощь при релокации.

Вспору также заметить, что с начала прошлого года в республике задействованы широкие преференции для IT-индустрии, обусловленные перечнем нормативных актов, подписанных государством и предоставляющих широкие преимущества для резидентов инновационных платформ. Законодательные новшества имеют под собой вполне конкретные основания - очевидно, что государство намерено изменить ландшафт для стартапов с помощью новаторских финансовых и налоговых инициатив, направленных на содействие инновациям.



Транскаспийская траектория

Каспийский политический центр разработал стратегию сотрудничества США с Южным Кавказом

Каспийский политический центр разработал новую стратегию, определяющую направления, в которых следующая администрация США может успешно взаимодействовать со странами Центральной Азии и Кавказа.

В Вашингтоне состоялась презентация документа «Транскаспийская траектория: новая стратегия США для Центральной Азии и Кавказа», автором которого является ведущий эксперт центра Эрик Руденшюльд.

Выступивший президент Каспийского политического центра Афган Ништи отметил, что регион Центральной Азии и Кавказа в последние несколько лет находится в центре внимания. Сейчас интерес к региону больше, чем когда-либо, и он растет. Каспийский регион предпринимает активные шаги по диверсификации своих отношений с глобальными игроками и это требует всестороннего подхода к региону. Южный Кавказ и Центральная Азия взаимосвязаны и США необходима стратегия, охватывающая оба региона, полагает А.Ништи.

Автор стратегии Э.Руденшюльд сказал, что новоизбранный президент Дональд Трамп не новичок в Каспийском регионе и в течение своего первого президентства уделял особое внимание Центральной Азии. Комментируя растущее региональное сотрудничество на Каспии, эксперт отметил, что Центральная Азия, не имеющая выхода к морю, начала преодолевать свои инфраструктурные ограничения и стала частью быстро расширяющегося и разви-

вающегося торгового коридора на Запад через Азербайджан и Грузию.

В ходе панельных дискуссий, модератором которой выступил эксперт центра Ричард Хогланд, эксперты обсудили сферы, создающие возможности для Соединенных Штатов на Кавказе и в регио-

Афган Ништи:

Южный Кавказ и Центральная Азия взаимосвязаны и США необходима стратегия, охватывающая оба региона

нах Центральной Азии. Старший вице-президент Центра стратегических и международных исследований (CSIS) Дэниел Рэнд рассказал о важности минеральных ресурсов региона. Он также подчеркнул растущую значимость Среднего коридора как важного альтернативного торгового маршрута и роль Азербайджана как ключевого транзитного пункта.

Ведущий эксперт Института Хадсона Люк Коффи выделил основные моменты, на которые США следует обратить внимание в своей политике в отношении регионов Центральной Азии и Кавказа. По его мнению, США следует усилить свое присутствие в регионе и помочь странам региона сбалансировать региональные и международные отношения.

Мероприятие завершилось сессией вопросов и ответов.

Время не ждет

Генсек ООН призвал ускорить реализацию финансовых обязательств COP29

Соглашение COP29 по финансированию должно быть выполнено в полном объеме, заявил Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш, выступая на Генеральной ассамблее ООН.

«ООН будет способствовать мобилизации поддержки справедливых энергетических преобразований. Мы будем работать над внедрением системы ценообразования на выбросы углерода и сокращением субсидий на ископаемое топливо.

Кроме того, мы поддержим усилия председательств COP29 и COP30 по разработке надежной дорожной карты для привлечения \$1,3 трлн ежегодно, как было согласовано.

Развитые страны обязаны выполнить свое обещание удвоить финансирование адаптации до как минимум \$40 млрд в год уже в этом году», - подчеркнул Антониу Гутерриш.

Объявленное Азербайджаном, в качестве председателя на COP29, по итогам конференции достижение согласия сторон направлять \$1,3 трлн ежегодно на климатическое финансирование развивающихся стран, - важный шаг, отражающий приоритеты климатического саммита ООН. Это значительно превышает предыдущую цель в \$100 млрд и открывает путь к новой эре глобальных инвестиций в борьбу с изменением климата.

Отдел экономики

Кадры как залог устойчивости

Быстро развивающаяся национальная экономика нуждается в разнопрофильных специалистах

В последние годы в стране наблюдается Ренессанс системы профессионального образования и это не случайно. Профессиональное образование в современном мире имеет особое значение в связи с быстрым темпом развития технологий, ростом конкуренции на рынке труда и изменениями в требованиях и потребностях работодателей.

Елена МАЛАХОВА,
«Бакинский рабочий»

Быстро развивающаяся национальная экономика нуждается в разнопрофильных специалистах, обладающих актуальными знаниями и практическими навыками. Потребности рынка труда ставят перед системой образования задачу по развитию профобучения, что обусловлено факторами как экономического, так и социального характера.

После распада Советского Союза такое образование в нашей стране пришло в упадок. Молодежь не желала осваивать рабочие профессии, материально-техническая база училищ и техникумов, а также учебная программа сильно устарели. Но с обретением независимости, благодаря предпринятым государством мерам, удалось добиться возрождения этой образовательной ступени. Было создано соответствующее государственное агентство, принят закон «О профессиональном образовании» (2018 г.), где отражены многие вопросы, в том числе о приоритете для выпускников профессиональных



Джамаладдин Исмаилов:

Необходимо внести изменения в образовательную программу, чтобы в каждой школе, начиная с восьмого класса, проводились занятия по профориентации

учебных заведений при переходе на следующую ступень образования. Важной вехой стала поправка, согласно которой появилась ступень суббакалавра, дающая право на прием в высшие учебные заведения путем конкурса без участия в приемных экзаменах. Ее присваивают выпускникам среднего специального и высшего профессионально-технического образования.

Сегодня по всей стране создаются центры профобразования, модернизируется образовательная структура, увеличивается количе-

ство специальностей, развивается сотрудничество с бизнесом. Очень важна адаптация профобразования к требованиям рынка труда, а также разработка программ, соответствующих современным стандартам. Благодаря принятым мерам, число студентов, проходящих профобучение, растет с каждым годом. С 2020 года количество студентов увеличилось более чем на 60%. В некоторых новых учреждениях уже нет свободных мест, поэтому они перешли на двухсменное обучение.

Один из наиболее востребован-

ных сегментов профобразования - строительный. Сейчас специальность строителя получают порядка 1200 студентов. За последнее время у молодежи появилась возможность обучиться таким специальностям, как интерьер-дизайнер, специалист по цифровому строительству, оператор крана и др.

«Профессиональное образование имеет ряд дополнительных преимуществ, - делится вице-президент Федерации профсоюзов «Хидмет-иш» **Джамаладдин Исмаилов**. - Оно способствует личностному росту и саморазвитию, помогает стать грамотным и компетентным специалистом. Знания и навыки, полученные в процессе образования, также способствуют повышению самооценки и уверенности в себе. Более того, профессиональное образование способствует развитию социальных, коммуникационных навыков и способностей к коллективной работе. Наша организация часто проводит встречи с молодежью, на которых мы объясняем ребятам важность получения специальности, которая их всегда прокормит. Это очень важно для мужчин, как будущего главы семьи. А для женщины профессия - гарантия экономической независимости. Всякое в жизни случается, и женщина-мать должна быть способна прокормить как себя, так и своих детей. Благо, за последние годы отношение к этому вопросу у молодых людей стало меняться. Многие начали осознавать, что можно окончить вуз, получить престижный диплом, а по-

том пополнить ряды безработных. А можно освоить рабочую специальность и получать стабильный высокий доход. У многих профессиональных токарей, слесарей, повара нет отбоя от клиентов».

Эксперт считает необходимым внести изменения в образовательную программу, чтобы в каждой школе, начиная с восьмого класса, проводились занятия по профориентации. «И к этим занятиям надо привлекать не только учителей и психологов, но и настоящих мастеров своего дела, которые могут стать для лучших специалистов примером для подражания, - говорит Дж.Исмаилов. - Сегодня востребованы кадры для строительной сферы, в них действительно есть острая необходимость. Проблема в том, что многие работодатели не обращают внимания на профессиональные качества работников. А ведь от этих работников зависит качество конечного продукта. К тому же профессионал своего дела никогда не будет игнорировать правила техники безопасности и культуру производства, что позволяет избежать несчастных случаев на строительных площадках. Также есть большая потребность в работниках, специализирующихся на животноводстве. Радует, что в последнее время у нас начали уделять больше внимания подготовке ветеринаров. Нельзя забывать, что сельское хозяйство - одна из самых приоритетных и перспективных сфер национальной экономики, всегда нуждающейся в профессиональных кадрах».

Общество

Легендарный правитель

В Гяндже почтили память великого Джавад хана



Ровно 221 год назад, 15 января 1804 года, героически защищая свою святую землю от царских захватчиков, на крепостных стенах города Гянджа приняли мученическую смерть и возвысились до высокого статуса шеиха Джавад хан, его сын Гусейнгулу хан и тысячи местных жителей.

Долгое время благодарные жители Гянджи в знак огромной любви и глубокого уважения прятали прах великого хана. И только в 2005 году

при поддержке Фонда Гейдара Алиева на нынешнем месте - в центре города на территории комплекса Джума мечеть - была сооружена усыпальница Джавад хана, куда и был перенесен его прах. А в 2023 году по распоряжению главы исполнительной власти города Гянджа Ниязи Байрамова были обновлены кровля, фасад и интерьер усыпальницы.

В этот памятный день сюда пришли тысячи гянджинцев, чтобы почтить светлую память легендарного государственного деятеля и воена-



чальника, последнего правителя Гянджинского ханства, достойного представителя династии Каджаров.

На церемонии присутствовали глава исполнительной власти города Гянджа Ниязи Байрамов, генеральный консул Турции в Гяндже Реджеп Озтоп, генеральный консул Грузии в Гяндже Гахабер Абдаладе, председатель Гянджинской городской организации партии «Ени Азербайджан» Байрам Асланов, депутат Милли Межлиса Парван Керимзаде, ректоры действующих в Гяндже вузов.

В мероприятии приняли также участие ответственные сотрудники аппарата главы исполнительной власти города, руководители региональных управлений, городских предприятий и организаций, представители общественности и интеллигенции.

Участники церемонии возложили цветы на могилу Джавад хана, а священнослужители произнесли молитвы за упокой его души.

Матлаб ГАРЯГДЫ,
наш спецкор

Гянджа

Нацеленность на реформы - требование времени

Приоритет НАНА - внедрение прорывных информационных, когнитивных и управленческих технологий

В марте нынешнего года исполняется 80 лет со дня учреждения Национальной академии наук Азербайджана (НАНА). Деятельность этого храма науки сыграла важную роль в истории научной и общественной мысли азербайджанского народа, а также в социально-культурном развитии страны.

Галия АЛИЕВА,
«Бакинский рабочий»

Как неоднократно подчеркивал в своих выступлениях президент НАНА академик Иса Габиббейли, главное научное ведомство страны должно быть обновлено, но при этом необходимо сохранить свои фундаментальные научные традиции, научные школы. «В то же время, - поясняет глава НАНА, - проводимые реформы требуют от нас широкой просветительской деятельности. В подготовке новой «дорожной карты» Академии наук должен принять участие каждый ученый академии».

Для повышения научного потенциала

Этот призыв руководителя НАНА был услышан не только академическими институтами, расположенными в столице, но и на периферии. Так, подготовке к этому замечательному юбилею было посвящено специальное заседание Президиума Гянджинского регионального научного отделения (ГРНО) НАНА, на котором обсуждался план мероприятий.

Председатель ГРНО академик Фуад Алиев, отметив, что представители научной общественности нашей страны внесли большой вклад в эту знаменательную дату, более подробно рассказал о положениях плана мероприятий и соответствующих задачах по их реализации. В первую очередь это касается деятельности по подготовке монографий, посвященных юбилею НАНА.

Первым делом глава отделения отметил важность создания единого научного труда, отражающего деятельность ГРНО в период с 1981 до 2024 годы по повышению научного потенциала наших регионов для социально-экономического развития Азербайджана. В числе монографий, планируемых к выпуску, были отмечены «Наука Западного региона», «Искусство Гянджи», «История города Гянджа», «Химическая промышленность Западного региона», «Юбилей Низами Гянджеви: от Гейдара Алиева до Ильхама Алиева» и др.

Кроме того, в юбилейный год в Гянджинском отделении НАНА планируется ряд масштабных научных форумов - «НАНА-80», «Актуальные проблемы азербайджанского и мирового



низамиведения», «Гянджа в истории азербайджанской литературы», «Летопись государственности, начавшейся в Гяндже», «НАНА-80: фундаментальное развитие науки в Западном регионе - продукт дальновидной стратегической мысли великого лидера Гейдара Алиева», «Гянджинское отделение НАНА и литературно-научная среда города», «Низами Гянджеви, Алишер Навои и Гамид Араслы»,

ни в социальных сетях материалов на английском языке, отражающих основные достижения отделения, исторические этапы его развития, участие в международных конференциях, совместную деятельность с зарубежными исследователями и т.д. Всем институтам и отделам даны соответствующие указания по реализации этих мероприятий.

А первым вопросом, вынесен-



«Отражение Гянджи в произведениях азербайджанского ученого Гаджи Зейналабдина Ширвани», «Археологические исследования в Западном регионе» и т.д.

Новый год определяет задачи

Гянджинские ученые также обсудили вопросы публикации тезисов и статей об истории Академии наук Азербайджана, проведение дней памяти выдающихся ученых, награждение почетными грамотами и денежными премиями сотрудников отделения, отличившихся в научно-организационной деятельности в юбилейный год, проведение научных экскурсий в Мавзолей Низами Гянджеви, Центр Гейдара Алиева, мемориальный комплекс «Предки и потомки» (Sələflər və Xələflər), «Наша наука и ее выдающиеся личности», презентацию в общеобразовательных школах книги «История науки Гянджи», подготовку выставки научных достижений регионального научного отделения по случаю 80-летнего юбилея НАНА, распростране-

Объявление 2025 года «Годом Конституции и Суверенитета» ставит соответствующие задачи перед каждым представителем азербайджанской интеллигенции, каждым ученым НАНА

нием на повестку первого в 2025 году специального заседания Президиума Нахчыванского отделения НАНА, которое открыл его руководитель академик Исмаил Гаджиев, было обсуждение задач, связанных с объявлением в стране «Года Конституции и Суверенитета».

Выступая по этому вопросу, глава отделения рассказал об историческом значении принятия первой Конституции независимого Азербайджана, разработанной под руководством общенационального лидера Гейдара Алиева, об общих положениях, отраженных в Основном законе страны, правах и свободах, предоставленных гражданам, установлении на демократических принципах

государственной власти и т.д.

Напомним о Распоряжении главы государства об учреждении 19 сентября «Дня государственного суверенитета» в Азербайджанской Республике, академик Гаджиев отметил, что благодаря блестящей Победе, одержанной победоносной Национальной армией в Отечественной войне, положивший конец армянскому сепаратизму и антитеррористической операции локального характера, наш суверенитет в Карабахе был полностью восстановлен, а объявление 2025 года «Годом Конституции и Суверенитета» ставит соответствующие задачи перед каждым представителем азербайджанской интеллигенции, каждым ученым Нахчыванского отделения НАНА.

Серьезный научный источник

Затем общественности была представлена книга об ученых-лингвистах уникального края «Нахчыванская школа языкознания», изданная в рамках 100-летнего юбилея НАР и посвященная жизни и творческому пути нахчыванских ученых-языковедов, проводящих исследования по различным направлениям азербайджанской лингвистической науки и истории языкознания.

Авторами издания стали директор Института искусств, языка и литературы (ИИЯЛ) Нахчыванского регионального научного отделения член-корреспондент НАНА Абульфаз Гулиев и заведующая отделом терминологии Института языкознания имени Насими НАНА доктор филологических наук, профессор Саялы Садыгова.

Все выступающие сотрудники ИИЯЛ (старший научный сотрудник отдела языкознания, доктор филологических наук Нурай Алиева, заведующий отделом ономастики доктор философии по филологии, доцент Фирудин Рзаев, научный сотрудник Рузгар Джамал), отмечая значение нового издания, были единодушны во мнении, что «Нахчыванская школа языкознания», ставшая своего рода лингвистической энциклопедией, будет играть фундаментальную роль серьезного научного источника.

Состоящая из четырех разделов книга содержит сведения об ученых, которых Нахчыван подарил азербайджанскому языкознанию со Средних веков до наших дней. Это - 24 доктора наук и 51 доктор философии, среди которых - Н.Нахчывани, С.Сафаров, М.Джафаров, М.Нагысойлу, А.Багиров, А.Гулиев, Ф.Зейналов, М.Шахтахты и другие, обогатившие свои ценными исследованиями азербайджанскую лингвистическую науку.

Воссоединились с родным краем

Еще 32 семьям вручены ключи от квартир в Джебраиле

Очередная группа переселенцев - 32 семьи (153 человека) накануне вернулись в город Джебраил. Бывшие вынужденные переселенцы, прибывшие в город, воссоединились с родным краем со слезами радости на глазах.

После теплой встречи они полюбовались красотой, созданной в городе Джебраил.

Вернувшись на свои исконные земли жители города Джебраил поблагодарили Президента Ильхама Алиева и Первого вице-президента Мехрибан ханым Алиеву за всестороннюю государственную заботу. Они также выразили признательность доблестной Азербайджанской армии, героическим солдатам и офицерам, освободившим наши земли от оккупации, пожелали упокоения душ шехидов, погибших на этом пути, а также терпения их семьям.

После встречи прибывших в Джебраил семей сотрудники Агентства Азербайджанской Республики по разминированию (ANAMA) подробно проинформировали их об опасностях мин и неразорвавшихся боеприпасов, и рекомендовали держаться подальше от неизвестных объектов и предметов и сообщать соответствующим органам при возникновении подобных ситуаций.

В церемонии вручения ключей приняли участие официальные лица Специального представительства Президента Азербайджанской Республики в Джебраилском, Губадлинском и Зангиланском районах,



Государственного комитета по делам беженцев и вынужденных переселенцев и другие лица. Семьи, с радостью получив ключи, заселились в свои дома. В новых зданиях, построенных в городе Джебраил по указанию главы государства, созданы все условия для расселения семей.

В настоящее время в Карабахе и Восточном Зангезуре проживает около 30 тыс. человек. К ним наряду с переселенными бывшими вынужденными переселенцами относятся лица, работающие над реализацией проектов в этом регионе, а также выполняющие служебные обязанности в местных подразделениях отдельных государственных учреждений, занятые в возобновивших работу учреждениях здравоохранения, образования, культуры, туризма, промышленности и энергетики.

БР

Талант в каждом мазке

По инициативе Лейлы Алиевой в Евлахе проведены мастер-классы для детей



По инициативе вице-президента Фонда Гейдара Алиева, учредителя и руководителя Общественного объединения IDEA Лейлы Алиевой в расположенном в городе Евлах «Пространстве молодежи» для детей проведены мастер-классы по живописи и арт-терапии.

Мастер-классы, впервые проводимые педагогами Центра искусств Nine Senses для проживающих в регионах детей, направлены на эффективную организацию их досуга. Одна из основных целей мастер-классов - раскрыть творческие способности и потенциал детей инновационным способом посредством живописи и анимации, привлечь их к более полезным занятиям, а также способствовать определению будущей дея-

тельности и профессиональной ориентации.

Во время мастер-классов дети приобрели базовые знания, необходимые для рисования с использованием различных инструментов и принадлежностей, а также освоили технику снятия напряжения от уроков посредством искусства и эффективного планирования досуга. Интересные и увлекательные, а самое главное, полезные для детей мастер-классы встретили одобрение и со стороны родителей, которые выразили пожелание о продолжении занятий.

Отметим, что на основе приобретенного опыта и положительных отзывов предусмотрено организовать мастер-классы по этим и иным темам в других регионах Азербайджана.

Обсуждению не подлежит!

Казахстанская комиссия отказалась комментировать неофициальные данные об авиакатастрофе

Комиссия по расследованию авиапроисшествия Министерства транспорта Казахстана продолжает работу для установления причин произошедшего.

До публикации предварительного отчета Комиссия не будет комментировать данные из Интернета, не имеющие какого-либо официального источника, сообщает пресс-служба Минтранспорта Казахстана.

В частности, отмечается, что Комиссия опубликует Предварительный отчет в соответствии с требованиями законодательства Ре-



спублики Казахстан и требованиями приложения 13 ИКАО.

Ранее Центр исследования и предотвращения авиационных происшествий (CENIPA) провел в Бразилии анализ черных ящиков и отправил соответствующую информацию в Казахстан.

Отдел информации

Мастер на все руки

Наш народ всегда славился талантливыми людьми



Жители Лерика - непревзойденные ремесленники. Они ткнут ковры на горизонтальных станках, изготавливают изделия из глины и дерева и даже из ненужных отходов, предметы быта, украшенные национальными орнаментами, композиции, излучающие красоту и завораживающие волшебством техники...

Наталья БАБАЕВА,
«Бакинский рабочий»

Наш народ всегда славился талантливыми людьми. Народная мудрость гласит, что если человек талантлив, он талантлив во всем. Это как раз о нашей героине - Афет Новрузовой. Она умеет рисовать, вышивать, вязать, делать удивительные вещи из бисера, косточки различных фруктов, умеет оживлять из разных материалов цветы. А это значит, что ничего удивительного в том, что она мастер на все руки нет.

Афет ханым родилась в Лерике. После окончания средней школы поступила в Астаринский педагогический колледж, в Лерикское отделение по специальности педагог начальных классов. Вот уже 25 лет преподает прикладное искусство в гимназии-интернате с интегрированным обучением.

В ее уютном доме все говорит о том, что хозяйка обладает незаурядными способностями. С первых мгновений Афет ханым располагает к себе, делится секретами и просто излучает теплый свет.

Что вы любите рисовать в детстве?

- Рисую я с самых ранних лет. Не помню, сколько мне было, когда я взяла впервые ручку и карандаш, но точно помню, что везде еще до школы я носила с собой бумагу и цветные карандаши, фломастеры, ручки. А если бумага кончалась или не оказывалось с собой карандашей, то рисовала на любой бумаге обычной шариковой ручкой. В детстве, когда мышление еще не ограничено тем, что я умею, что я могу, что мне под силу, я рисовала все, что видела и искренне считала себя великим художником. Позже у меня появился интерес к декоративно-прикладному искусству, и я решила испытать себя в этом ремесле.

Как вы считаете, нужно ли творческому человеку образование?

- Научиться самому можно всему на свете, можно проделать огромный путь, стать, например, известным художником, восхищать людей, не имея специального образования. Но если есть возможность, образование никогда не помешает, может разложить все по полочкам, найти себя. Ведь жизнь постоянно меняется и, казалось бы, «ненужные» знания могут быть очень кстати. По специальности я педагог начальных классов. Вот уже 25 лет занимаюсь этим видом искусства со своими учениками.

Что касается процесса изготовления изделий, то сначала я создаю сувенир в воображении, а затем рисую эскиз. Порой на изготовление некоторых изделий уходит нескольких месяцев. Эта работа требует терпения и скрупулезности. Любый опыт, который происходит в жизни, оставляет свой след в моей работе.

В чем секрет популярности творений ручной работы?

- Прежде всего в индивидуальности. Изделия ручной работы обычно изготавливаются либо в единичном экземпляре, либо очень ограниченной серией. Приобретая предмет у рукодельницы, вы точно подчеркнете свою индивидуальность. Во-вторых, в качестве изделий. Мастера дорожат своей репутацией и клиентами, поэтому тщательно относятся к выбору материала и полностью контролируют весь процесс работы. В-третьих, все надо делать с душой. Любый вид творчества требует не только мастерства и опыта, но и искренней любви к своему делу, безграничной отдачи со стороны мастера. Иными словами, работа, сделанная с душой и человеческим теплом, несет только положительную энергетику его владельцу. Искусство - вещь сложная. Оно не каждому дано. А нарочно этим заниматься, я думаю, не стоит. Для общего развития, конечно, не помешало бы заниматься музыкой, рисованием. Но нельзя это делать принудительно. Мои работы - результат впечатлений. Книгу прочла - родилась работа. Увидела что-то красивое - родилась работа. В голове куча планов, нужно только время на их реализацию.

Свою работу Афет ханым очень любит. По ее словам, она с детства мечтала работать учителем, говорит,

она увлеченно создает дома красивые, оригинальные вещи.

Творчество для вас - работа или все-таки занятие для души, хобби?

- Мне всегда нравилось создавать уют и красоту в доме, делать что-то своими руками, пробовать что-то новое, например, сувениры - прекрасные, запоминающиеся подарки, которыми можно порадовать близких. Они украсят любой день, сделают его памятным и незабываемым. Поверьте, небольшого, символического подарка достаточно, чтобы порадовать дорогого человека. Я постоянно изучаю новые техники, стили и направления в творчестве. Мне интересно развиваться, воплощать в жизнь ту или иную задумку. Начала я с изготовления простых поделок, затем постепенно перешла на более сложные изделия. Самое главное - это представить воплощение идеи.

Как к вашему творчеству относится семья?

- Без поддержки семьи я бы не смогла добиться желаемого. Эта поддержка укрепляет мою веру в свои силы, вдохновляет на создание новых работ.

Ваш секрет творческого успеха?

- Как когда-то с рисованием, так и сейчас я горю идеями. Я столько всего хочу сделать, столькому еще научиться! И дай Всевышний всем нам мира и здоровья, что-



Пусть на творчество уйдет время и силы, но красота, созданная своими руками, будет радовать и вдохновлять на новые задумки

что с учениками младших классов работать намного интереснее. Многие из ее бывших учеников стали студентами различных вузов.

- Каждый раз, когда я выхожу с занятий и иду домой, я испытываю чувство гордости, - говорит Афет ханым. - Обучая своих учеников письму, буквам, ощущаю огромную радость, что сегодня смогла чему-то научить их. Стараюсь воспитывать достойных граждан для нашего общества.

Но главная ее страсть - творчество. Впрочем, ей находится место и в профессиональной деятельности. Что умеет Афет ханым? Проще, наверное, сказать, чего она не умеет. Несмотря на то, что Афет Новрузова по специальности педагог,

бы воплотить в жизнь все наши мечты! Мы - народ талантливый, мы все рождены для творчества. Рада, что нашла свой путь.

Больше всего умелица обращается к жанру иллюстрации и портрета. Она не выкидывает ни один предмет домашнего обихода.

- Иногда ненужные предметы, отходы или фруктовые косточки обретают новую жизнь с помощью всего нескольких прикосновений. Придавая отходам второе дыхание, человек успокаивается и способен вновь видеть красоту вокруг, - подчеркивает Афет ханым.

Сегодня, когда за плечами у нашей рукодельницы большой опыт, она уже может помочь и подсказать другим, как все это делать - ведь у Афет ханым есть ученики, которым она передает секреты своего искусства.

Своим мастерством рукодельница гордится, и главное для нее видеть результат своего труда, пусть на творчество уйдут время и силы, но красота, созданная своими руками, будет радовать и вдохновлять на новые задумки.

Уважаемые читатели,
руководители учреждений, компаний!

Продолжается подписка на 2025 год на газету

БАКИНСКИЙ РАБОЧИЙ

Оформить подписку можно во всех почтовых отделениях республики. Также можно обратиться в нижеуказанные компании по распространению печати:

Azərmətbuatyayımı ASC	(012) 441-19-91, (050) 322-33-17
Azərpoç MMC	(012) 598-49-55, (051) 225-02-13
Mətbuatyayım MMC	(050) 322-33-17
Qaya MY firması	(012) 566-77-80, (050) 214-40-53
Region Press MMC	(055) 316-79-01, (050) 316-79-01
Səma-M MMC	(012) 594-09-59, (050) 333-69-69
Ziya LTD	(012) 497-76-96, (050) 306-77-22
Pressinform MMC	(012) 598-49-52, (070) 340-01-00
Qasid MMC	(012) 493-14-06; (050) 446-08-09

Дорогие читатели! Если возникнут проблемы с подпиской, можете обратиться в редакцию по телефонам (012) 493-05-33, (012) 493-03-41 или (050) 321-48-02.

Спешите подписаться на газету «Бакинский рабочий»!



Стоимость

На год - 158 ман. 40 гяп.
На полугодие - 79 ман. 20 гяп.
На 3 месяца - 39 ман. 60 гяп.
На 1 месяц - 13 ман. 20 гяп.

Спортивная столица

Габала приняла эстафету

но выполнить эту почетную и ответственную задачу».

Заместитель главы исполнительной власти Габалинского района Атага Османова в своем выступлении отметила, что опыт Губы будет им полезен: «Поздравляю нашу молодежь с таким событием. Габалинский район должен стать признанным туристическим центром не только в Азербайджане, но и на международном уровне. Габала выбрана Молодежной

учреждениями мы достигнем успешных результатов.

Важнейшим событием в мире спорта в этом году станет проведение в нашей стране Игр стран СНГ. Габала также является частью этих Игр. Оргкомитет уже проводит заседания и ведется соответствующая работа. На этой неделе мы разошлем приглашения странам-участницам третьих Игр СНГ. Помимо гостей из стран СНГ, на мероприятии бу-



При совместной организации Министерства молодежи и спорта и Исполнительной власти Габалинского района состоялось торжественное открытие мероприятия «Габала - спортивная столица 2025 года».

Ю.ИБРАГИМОВ

Габала была выбрана спортивной столицей Азербайджана 2025 года по итогам голосования, состоявшегося на заседании коллегии Министерства молодежи и спорта 7 декабря 2023 года. Цель выбора спортивной столицы - повышение и развитие интереса к спорту в регионах, пропаганда здорового образа жизни.

Мероприятие, организованное в Габалинском олимпийском спортивном комплексе, началось с парада членов различных спортивных федераций.

После минуты молчания в память о шехидах, отдавших свои жизни за восстановление территориальной целостности Азербайджана, и погибших в результате крушения пассажирского самолета Embraer 190 ЗАО «Азербайджанские авиалинии» (AZAL), выполнявшего рейс Баку-Грозный, прозвучал Государственный гимн.

Выступая на мероприятии, заместитель главы Исполнительной власти Губинского района Саида Аббасова рассказала о работе, проделанной Габалой в 2024 году. Она сообщила, что в прошлом году в Губе были организованы различные спортивные мероприятия: «2024 год также запомнился в Губе значимыми событиями в различных видах спорта, созданием в нашем регионе футбольных и баскетбольных клубов. Проведена серьезная работа по популяризации спорта. Желаю Габале достой-



Габала выбрана спортивной столицей среди стран СНГ для проведения Игр стран СНГ 2025 года

столицей среди стран СНГ для проведения Игр стран СНГ 2025 года. Мы считаем, что Габала станет достойным местом проведения вышеупомянутых спортивных мероприятий».

Министр молодежи и спорта Фарид Гаибов поздравил участников с праздником спорта:

«Конечно, мы рады видеть здесь так много детей. Это результат успешной работы соответствующих институтов, основанной на поручении главы нашего государства. Верю, что дети, которых мы здесь видим, добьются успешных результатов в будущем. Поздравляю жителей Губы! Различные мероприятия, проведенные в Губе в прошлом году, способствовали росту популярности спорта. Верю, что в этом году совместно с Исполнительной властью Габалинского района и соответствующими

дуг присутствовать и другие гости. Верю, что к концу года мы увидим больше людей, занимающихся спортом в Габале».

После официальных речей Фарид Гаибов вручил Атаге Османовой символический ключ от спортивной столицы, затем был представлен талисман Габалы - спортивной столицы 2025 года - «Маршал».

Выступили послы спорта - тренер сборной по художественной гимнастике Алия Пашаева, скаут национальной сборной Азербайджана по футболу Ильгар Гурбанов, бывший дзюдоист Орхан Сафаров и спортивный тренер по национальным видам спорта Хайям Оруджев.

Художественная часть мероприятия продолжилась музыкальными номерами в исполнении молодого певца Мардана Казимова.

Дзюдоист года

Азербайджан - в первой тройке в четырех номинациях IJF

Международная федерация дзюдо (IJF) завершила опрос на звание лучшего дзюдоиста года.

Ю.АББАСЗАДЕ

По итогам опроса Азербайджан оказался в первой тройке в четырех номинациях IJF по итогам года.

Хидаят Гейдаров, выигравший в течение одного сезона Олимпиаду, чемпионат мира и Европы, вошел в тройку опроса, определяющего победителя в номинации «Дзюдоист года». Он опередил Хифумэ Абэ, Таканори Нагасае (оба Япония), Тедди Ринера (Франция) и своего товарища по сборной Азербайджана Зелима Коцова. В первую тройку вошли также Лаша Бекаури (Грузия) и Елдос Сметов (Казахстан).

Кандидатом на звание «Тренер года» является наставник мужской сборной Рихард Траутман, который также занял место в первой тройке.

Тоже самое касается чемпиона мира среди юниоров Нихада Мамишова в номинации «Восходящая звезда».

В категории «Дзюдо для детей» среди номинантов есть проект Федерации дзюдо Азербайджана «Адаптивное дзюдо».

Награды лауреатам года в мировом дзюдо будут вручены 1-2 фев-



рала во время турнира «Большого шлема» в Париже.